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Akné
Je známe, že koža je najväčší ľudský orgán. Jeho úlohou je udržiavanie stability vnútorného prostredia ako i ochranu tela pred vonkajšími vplyvmi. Potné a mazové žľazy odstraňujú toxíny, nadbytočné minerály, ktoré sa iným spôsobom nedajú z tela odstrániť. Ak je tento systém preťažený, spôsobuje to prejavy na koži ako sú akné, celulitída, rôzne vyrážky, početné zmeny pigmentácie a prekrvenia 

Acne vulgaris je jedno z najčastejších ochorení kože, ktoré postihuje až 80 % mladých vo veku 11 až 30 rokov a dokonca 3 % starších osôb. Hoci neohrozuje bezprostredne život, môže zanechať trvalé kozmetické , zdravotné a psychické následky. V súčasnosti sa stáva aj problémom sociálnym, nakoľko podľa štatistických údajov ľudia s prejavmi akné majú podstatne väčšie problémy získať zamestnanie  ako ľudia  so zdravým vzhľadom tváre. 

Odborná literatúra uvádza v definícii akné, že sa jedná o chronický zápal pilosebaceóznej jednotky, ktorého pôvod je multifaktoriálny, na podklade genetickom, hormonálnom, prítomnosti chronického stresu a nevhodnej starostlivosti o pokožku. Pilosebaceóznu jednotku vytvára mazová žľaza napojená na vlasový kanálik. Táto produkuje olejovitú hmotu sebum, ktorá sa na zdravej koži vylučuje na povrch kože a podieľa sa na  tvorbe hydrolipidového filmu. Vplyvom uzatvorenia vlasového kanálika  sa hromadí maz (sebum) a zhluky rohoviny, čo má za následok poškodenie mazových žliaz, vzniká komedón. Rozlišujeme dva typy, a to čierne a biele komedóny. Pri čiernych hlavičku tvorí zoxidovaný maz, ktorý vypĺňa ústie folikulov.Po ich vytlačení sa maz dostáva na povrch kože. Biele komedóny vznikajú rýchlym uzáverom folikulárnych ústí nahromadeným mazom, ktorý vytláča kožu do drobných papuliek. Zapchatie žľazy vedie k  pomnoženiu baktérie Propionibacterium acnes (Corynobacterium acnés) zo skupiny Actinobacteria. Je to anaeróbna grampozitívna baktéria, ktorá spôsobuje aj chronické zápaly v oblasti očí. Pre svoje pomnoženie využína mastné kyseliny v mazových žľazách. Meno má podľa schopnosti produkovať kyselinu proprionovú. Priamym účinkom baktérie dochádza k ruptúre steny kanálika a prienikom do okolia a následným zápalom. Tento sa prejaví  tvorbou začervenalých eflorescencíí  - makúl, papúl, pustúl, nodulov až cýst. Takýto stav umožňuje prenikanie aj iných baktériií (napr.Staphylococcus aureus) do kože a následne vznik zápalových prejavov (folikulitída). P.acnés je citlivý na benzoyl peroxid, TTC antibiotiká, nie je však zriedkavosťou výskyt rezistentných kmeňov. 

Podľa hĺbky zápalu a postihnutia kože delíme akné na povrchové formy (acne comedica, acne papulosa, acne papulopustulosa), ktoré sa hoja bez jazvy. Postihujú hlavne tvár a líca, pričom koža je zhrubnutá, mastná. Hlboké formy (acne nodularis et indurata, acne conglobata) sa hoja jazvou, postihujú prevažne plecia, prednú stranu hrudníka a chrbát, menej často tvár. Okrem komedónov, papuliek a pustuliek sú na koži aj fialovočervené zhrubnutia,cysty, abscesy a hlboké ranky s vtiahnutými jazvami. Prejavy sa objavujú na typických miestach ako je tvár, predná a horná zadná časť hrudníka. 

V minulosti sa akné často pripisovali pubertálnemu obdobiu hormonálnej nerovnováhy. V súčasnosti sa vzhľadom na rodinný výskyt hovorí o genetickej predispozícii, o vplyve chronického stresu, psychickom type človeka, hormonálnej nerovnováhe nielen v období puberty ale i v dospelosti a tiež o vplyve vonkajších faktorov. Liečebný plán musí byť individuálny, pretože prejavy sa u jednotlivých pacientov rôzne kombinujú a navyše sa líši aj ich reakcia na liečbu.. V liečbe neexistuje preto štandardizovaný postup, iba odporučená stratégia. V súčasnosti sa najčastejšie presadzujú metódy chemického peelingu pomocou AHGA kyselín, laserovotou terapiou, hĺbkové čistenie, aplikácia antibiotík, autovakcinácia, hormonálna substitúcia ale i aplikácia ozónu.

Jedným z faktorov je i stav vnútorného prostredia so zakyselením vplyvom kyselinotvornej stravy/ cukry, mlieko, kofeín, a i./. Každé ovplyvnenie jednotlivých príčin vzniku akné má vplyv na priebeh ochorenia. Je to zničenie resp.potlačenie množenia baktérií, potlačenie produkcie mazu podávaním kyseliny pantoténovej (vitamín B5). Iným spôsobom je potláčanie
 premeny testosterónu na dihydrotestosterón, ktorý je zodpovedný za tvorbu akné, nadmerné ochlpenie tváre a vypadávanie vlasov v tzv.androgénnych zónach. Podávanie zinku zmierňuje zápal a optimalizuje hladiny hormónov, napomáha regenerácii pokožky a potláča tvorbu jazvičiek. Podobne koloidné striebro zmierňuje vonkajšie prejavy akné, aktivizuje očisťovanie organizmu od toxínov, napomáha v regenerácii buniek. Možno ho aplikovať zvonka i vnútorne. Isotretinoin je derivát vitamínu A  a  používa sa pri liečbe ťaźkých nodulocystických foriem akné, ale aj pri ľahších formách, ktoré neodpovedajú dostatočne na bežnú liečbu alebo sú prítomné prejavy vedúce k tvorbe jaziev. Je ideálny pretože ovplyvňuje všetky 4 patomechanizmy tvorby akné (komedogenézu, produkciu mazu,  pomnoženie baktérií aj zápal). Trvá priemerne 6 mesiacov. 
Existujú informácie o účinnosti liečby svetlom s určitou vlnovou dĺžkou, 4OO-43O nm modré podporujúce tvorbu endogénnych porfyrínov(coporphyrin III)a 66O nm červené s protizápalovým účinkom.
Ozón

Použitie ozónu v medicíne má viac ako 100 ročnú históriu. Ozónoterapia je multidisciplinárna metóda, ktorá dopĺňa klasické liečebné postupy. Používá se pre liečbu ischemických stavov, chronických infekcií včítane HIV, porúch imunitného systému, alergických chorôb, ochorení dýchacích ciest, neurologických ochorení, chronických degeneratívnych chorôb a mnohých  dalších ochorení. Pre svoj regeneračný a energetický efekt je používaná v telovýchovnej praxi. Je používaná tiež v  liečbe bolesti. Veľmi dobré výsledky sa dosahujú v gerontológii. Úspešne tiež prispieva k liečbe nádorových ochorení. Je jednou zo základných liečebných metód v kúpeľníctve a na klinikách  zameraných na  detoxikáciu a revitalizáciu organizmu  pacientov  s civilizačnými problémy a únavovým Ozón má viaceré účinky : amtibakteriálny, antivirusový, protiplesňový, podporujúci mikrocirkuláciu, protizápalový, imunitustimulujúci, zlepšuje dodávku kyslíka do periférie.

Súčasná západná medicína sa snaží porozumieť príčinám chorôb a následne ich liečiť liekmi. Používa metódy amputácie a transplantácie v riešení patologických stavov. Na rozdiel od tohto spôsobu ozón nelieči choroby, ale lieči človeka. Ozón lieči  rovnakým spôsobom bunku v pečeni, svale, mozgu a preto napohľad rieši veľké množstvo ochorení. V podstate ide o regeneračnú liečbu buniek, tkanív a systémov ľudského organizmu.

Ozón je  asi 10x rozpustnejší vo vode a je silnejšie okysličovadlo ako kyslík. Ako antiseptikum sa ozón začal používať začiatkom 2O.storočia a iba vďaka nedostatočným technickým podmienkam sa využívali metódy založené na priamom kontakte s vonkajším povrchom tela a telesných dutín. Ozón v smesi s kyslíkom  má viaceré účinky : antibakteriálny, antivirusový, protiplesňový, podporujúci mikrocirkuláciu, protizápalový, imunostimulujúci, zlepšujúci dodávku kyslíka do periférie. Všeobecne sa aplikuje v súčasnosti dvomi základnými spôsobmi: celkovo a miestne  (systémovo a lokálne).

Medzi celkové metódy patrí veľká autohemoterapia, aplikácia do hrubého čreva a infúzna liečba. Veľká autohemoterapia znamená, že do špeciálnej nádoby sa odoberie 50-200 ml venóznej krvi a následne sa do nádoby s krvou zavedie plynná zmes ozónu a kyslíku, obsah sa premieša a krv sa následne vráti späť do žily. Inou možnosťou je nasýtenie fyziologického roztoku a jeho podanie vnútrožilovo, miestna aplikácia plynnej zmesi do kĺbov, hrubého čreva, pošvy a močového mechúra, do akupunktúrnych bodov. Možné je pravidelné pitie či kloktanie ústnej dutiny pri rôznych problémoch. Pri ošetrovaní vredov na končatinách sa môžu používať špeciálne vaky s ozonizovanou vodou alebo plynnou zmesou. Význam má použitie ozónu v chirurgii, plastickej a estetickej chirurgii a kozmetológii. V týchto prípadoch sa ozón aplikuje intradermálne, podkožne. Je možno vykonávať nechirurgickú liposukciu, liečbu miestnych lipodystrofií a celulitídy,keloidných jaziev, odstraňovanie vrások na tvári, dekolte.

Využitie v liečbe kožných problémov ( akné)

Pred viac ako 2O rokmi bola do zoznamu chorôb úspešne a efektívne  liečených ozónom zaradená aj liečba akné, ekzémov, plesní a vredov. V roku 1987 v učebnici liečby ozónom od Hauga je liečba akné uvedená medzi 48 ochoreniami všeobecne liečených ozónom. V súčasnosti sa odporúča využiť ozón v kozmetológii a dermatológii pri liečbe neurodermatitídy, ekzémov, svrabu, onychomykózy, epidermofýcií, kandidóz, herpetických ochorení, pri výskyte kondylómov, akné, telengiektáz, stareckých zmien, lipodystrofie, striách a jaziev a alopécie.

Viacero autorov udáva v liečbe akné použitie malej autohemoterapie , insufláciu do hrubého čreva, intramuskulárne injekcie, aplikáciu zmesi O3O2 v plastických vakoch, aplikáciu ozonizovaných rastlinných olejov a aplikáciu ozonizovanej destilovanej vody vo forme obkladov. Aplikácia sa vykonáva  2-3x týždenne celkovo 4-20x v sérii, väčšinou ako monoterapia, zriedkavejšie v kombinácii s tradičnou vonkajšou miestnou liečbou. Podľa Krivatkinovej a kol. sa pozorovalo u akné vymiznutie prejavov dermatózy a zlepšenie stavu u 4O% zo 75 členného súboru. Lepšie výsledky sa pozorovali, ak sa s liečbou začalo hneď na začiatku ochorenia alebo pri exacerbácii. Najlepšou indikáciou pre liečbu ozónom bola akútna zápalová forma akné . Pri ostatných  formách efekt nebol najlepší, resp. vyžadovala sa opakovaná aplikácia. Častou príčinou zlyhania liečby bola prítomnosť pridruženého ochorenia. 

Košelevova okrem uvedených metód spomína aj podávanie subkutánnych injekcií zmesi ozónu a kyslíka v oblasti lézií resp. priamo do centra pri furunkloch a akné.

Ozónoterapia je dobre tolerovaná , v danom súbore frekvencia vedľajších účinkov bola menej ako 1% (alergická dermatitída). Ozónoterapia nie je drastická metóda, ktorá má svoje výhody a nevýhody. Nemožno zabudnúť na významný efkt ovplyvnenia mikrocirkulácie kože. Kulikov a Košelevova uvádzajú zlepšenie úrovne mikrocirkulácie približne o 30% pri lokálnej a celkovej aplikácii ozónu.

Častým prostriedkom využívaným v dermatologickej a kozmetickej praxi sú ozonizované rastlinné oleje vysokej kvality. Prvé správy o použití ozonizovaného olivového oleja sú z roku 1870. V roku 1950 bol v USA  ocenený ako vynikajúci prostriedok na hojenie a dezinfekciu rán a prenikol i do Európy.

Ide o prírodné produkty bez chemických konzervačných prísad, ktoré možno použiť tak pre „zdravú“ ako aj pre poškodenú pokožku. Rastlinné olej sú lisované za studena a  v  kombinácii s ozónom majú výnimočné vlastnosti. Obsahujú najvyššie možné množstvo bioaktívnych látok, koenzýmov, vitamínov a minerálov. Tieto látky telo dokáže v maximálnej možnej miere využiť a spracovať. Okrem dlhodobej „životnosti“ takýchto olejov je ich výhodou zachovanie bioaktívnych látok. Bezfarebný krém, ktorý vzniká dlhodobým sýtením rastlinného oleja za kontrolovaných podmienok, má charakteristickú vôňu ozónu (ovšem pre niekoho zápach). Mastné kyseliny v olejoch reagujú s ozónom za vzniku tzv. ozonoidov mastných kyselín, ktoré pôsobia proti baktériám, vírusom a plesniam, podporujú prekrvenie a regeneračné schopnosti tkanív. Podobnú molekulárnu štruktúru majú tiež výťažku z Tea Tree Oil ( olej z čajovníka) a z Aloe Vera . Ozonoidy sa vo vodnom prostredí rozpadajú za vzniku peroxidov, ktorým sa pripisujú hlavné účinky. Napr. sa zachovávajú niekoľko hodín až dní baktericidné, virucidné účinky, čím sú vhodné pre ochranu rán alebo pre infikované rany. Spomaľujú vysychanie pokožky.
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